

中国怎样在阿富汗成为最大赢家？

• 时间：2019-06-12 09:32

• 来源：[李光满冰点时评](#)

• 作者：[李光满](#)

<http://www.cwzg.cn/politics/201906/49528.html>

阿富汗是一个帝国坟场，但也可以是一个“中亚的瑞士”，任何想征服这一地区的国家都失败了，我们必须换一种思维，走出历史的陷阱，不是征服，而是以和平的方式、以经济发展的方式改变阿富汗，改变了阿富汗，就稳定了中国西部的安全局面，一带一路就能够得以畅通，阿富汗这个战争之地就能成为和平和繁荣地带。解决阿富汗问题对中国很重要，但再重要也不能急，千万别想对阿富汗进行军事征服，或在阿富汗与美国进行正面军事冲突，也不要与俄罗斯发生重大利益冲突，最好的办法是通过军事和政治渗透与阿人民一起在阿富汗埋葬美国，埋葬不了就赶走美国，最后通过经济发展实现阿富汗和平，实现中国西部安全，确保一带一路畅通，如此则中国能够成为阿富汗的最大赢家。



最近由于美国正在对伊朗实施史上最严厉的制裁并以武力和战争相威胁，使得波斯湾地区再次成为全球焦点。关于伊朗问题“冰点”已经有过多篇文章分析，今天“冰点”把分析的重点转向与伊朗相邻的阿富汗，分析一下现在阿富汗的战略地位和中国应该在阿富汗采取的战略取向。

自2001年美国发动阿富汗战争以来，美国军队已经陷在阿富汗长达十九年，是美国历时最长的一场对外战争，而且至今这场战争仍然没有结束的迹象。奥巴马刚上任就获得了诺贝尔和平奖，就因为他承诺结束阿富汗战争，但他的承诺没有兑现，特朗普上台后也曾表示要撤走在阿美军，但最终选择了继续向阿增兵。阿富汗战争是一场令历届美国总统都头痛的战争，这场旷日持久的战争始终无法了结，而且让特朗普这个唯利是图的商人总统最后也陷了进去，2017年一直宣称要从伊拉克和阿富汗撤军的特朗普不仅没有从阿富汗撤军，而且还向阿富汗

增派 4000 名美军，英勇的阿富汗人民似乎正在埋葬当今最强大的帝国。为什么美国明知阿富汗是帝国坟场却仍然心心念念而不肯放手呢？

阿富汗处于世界岛的中心地带，被称为“帝国坟场”，历史上有无数大帝国在这里建立统治，或经过这里向中亚、南亚、西亚、欧洲发起进攻，雅利安人，波斯帝国，亚历山大，阿拉伯人，突厥人，蒙古人，月氏人，塞人，嚙哒人，大夏人等等民族都曾在此称王称霸，真可谓“你方唱罢我登场”，甚至中国唐朝也曾在此设立过月氏都督府，最可怜的是现在被称之为巴基斯坦和印度的地方，无论哪一族哪一王国在阿富汗建立统治，印巴都是被洗劫和被统治的对象。如果以 1747 年阿富汗普什图人建立杜兰尼王朝算起，现代阿富汗仅有两百多年历史。英国在印度建立殖民统治后，曾多次发动对阿富汗战争，1839 年到 1842 年、1879 年到 1880 年和 1919 年，阿富汗人三次击败英国军队入侵，建立了真正的独立国家，相比阿富汗人，印度人就没有这种战斗精神。此后英国和俄罗斯在阿富汗争夺主导权，然后是苏联与美国在阿富汗展开激烈较量，苏联甚至于 1979 年入侵阿富汗，历史八年的阿富汗战争将强大的苏联拖垮，苏联这个大帝国的解体在很大程度上与阿富汗战争有关。

“冷战”结束后，苏联帝国解体，俄罗斯陷入低谷，美国成为全球真正的霸主，其强大程度，世界历史上除了成吉思汗创建的横扫亚欧大陆的蒙古大帝国，就是今日的美帝国了。然而一个又小又穷的国家狙击了强大的美帝国走向更加强大的进程，并使这一进程遭遇了逆转，这个国家就是阿富汗。此前没有人会想到与美国相隔万里的阿富汗能够撼动美帝国统治的根基。2001 年 9 月 11 日，盘据在阿富汗的基地组织策划了对美国的恐怖袭击，致使 2996 名美国人丧生，给美国造成了 2000 亿美元的经济损失，这是日本偷袭珍珠港之后美国遭受的一次最大的来自国外势力对美国的袭击，也是美国本土首次遭到如此大规模的袭击。美国于当年 10 月 7 日发动了阿富汗战争，在阿美军规模一度达到 10 余万人。美国还于 2003 年 3 月 20 日发动了伊拉克战争，这两场战争耗费了美国巨额财富，并造成了数千名美国士兵丧生。如今美国虽然从伊拉克撤出了军队，但伊拉克内战并没有结束，并且在发动阿富汗战争十九年之后，当年被美国摧毁的阿富汗塔利班的力量又重新聚集，阿富汗总统的命令很难出首都喀布尔。这种结果令美国苦不堪言，阿富汗这个拖垮了无数帝国的小国如今仍然如冤魂般缠绕着美国，使美国欲罢不能，阿富汗大有不埋葬美帝国绝不罢休的精神。美国坚持不撤离阿富汗有以下几方面的原因。

一是现在阿富汗已再次成为世界大国博弈的重要战场。阿富汗周边有中国、俄罗斯、印度、伊朗和中东伊斯兰势力，这些势力都在争夺中亚、中东主导权，处于这些势力中心位置的正是伊朗和阿富汗，目前特朗普正在对伊朗动手，而与伊朗呈犄角之势的阿富汗是美国向伊朗发起攻击或对伊朗实施军事威慑的最重要国家，放弃阿富汗等于放弃伊朗，等于让中、俄、伊三国势力在伊朗-阿富汗地区联为一体。在这种形势下，美国绝不可能缺席这场从历史上延续到现在的精彩大戏。

二是在欧洲力量逐渐衰落之后，世界的中心正在重新回归欧亚大陆，英国、日本、美国这些欧亚大陆域外的老牌帝国正在被世界大势力边缘化，要想不被边缘化，继续保持在欧亚大陆的存在，就必须继续参与欧亚大陆的博弈，而这场博弈的焦点正是在中东和中亚，其核心则是伊

朗和阿富汗。美国已经在阿富汗投入了无数财富和军队，一旦失去在阿富汗的主导权，不仅以前所付出的巨量财富和无数生命白费了，而且很可能从此失去对欧亚大陆的主导权，哪怕阿富汗最终会埋葬美国，美国也只能坚守在这里。

三是中国力量正在整个欧亚大陆蔓延。特别是中国提出的一带一路倡议正在把整个欧亚大陆连成一个整体，中国曾提出亚洲命运共同体，从亚洲命运共同体到亚欧大陆命运共同体将是一个自然的进程，一旦形成欧亚大陆命运共同体，还会有美国什么事？如此美国就真正的被边缘化了。美国必须在中国一带一路的西向地带打入一根楔子，美国选的这根楔子的点正是阿富汗。

四是当年苏联为什么要入侵阿富汗？俄罗斯帝国从沙俄开始就一直有一个梦想，那就是成为一个真正的大洋国家，俄罗斯的北边是北冰洋，欧洲部分被欧洲列强及后来的北约封堵在波罗的海以内，所以从俄罗斯到苏联，再从苏联到俄罗斯，都梦想打通向南的入海通道，从黑海向地中海受到北约的封锁，苏联和俄罗斯的梦想是通过控制阿富汗打通波斯湾到印度洋的通道，普京借乌克兰动乱重新夺回了克里米亚，使俄罗斯在黑海拥有了港口，再通过叙利亚战争租用了亚塔尔图斯港，为俄罗斯军舰进入地中海打开了航路，当年苏联发动阿富汗战争的主要目的就是为了让俄罗斯海军进入印度洋，如今俄罗斯通过阿富汗进入印度洋的梦想仍然没有放弃，因此，要打破俄罗斯的这一梦想，美国就不能放弃阿富汗。

五是在亚洲有两个大国正在成为未来世界具有重大影响力的国家，一个是中国，一个是印度，中国和印度虽然因为领土争端而在 2017 年爆发了洞廊冲突，但很快印度总理莫迪就认识到与中国为敌对印度带来的伤害，因此他迅速改变态度在中国武汉与中国领导人进行了东湖会晤，两国关系也因此得以改善，但印度一直没有加入一带一路，在于印度不想进入中国的战略轨道，未来阿富汗很可能是中印较量的主战场之一。长期以来印度与巴基斯坦是死敌，前不久还几乎爆发战争，印度要想遏制巴基斯坦，就必须借北面阿富汗的力量，因此渗透阿富汗也一直是印度的重大战略。

六是美国围堵遏制中国的战略是全方位的，除了在西太平洋利用第一岛链、第二岛链，利用日本、韩国、中国台湾、越南等对中国大陆进行围剿外，还在南边利用缅甸，在西边利用印度对中国施压，从而形成一个完整的包围圈，这是一个非常可怕的战略，历届美国总统都在遏制中国，到了特朗普仍然没有放弃遏制中国的目标，而要在西边遏制中国，阿富汗显然是一个不容放弃的国家，一旦美国放弃阿富汗，美国遏中国的战略将面临崩溃。

中国应该采取怎样的阿富汗战略呢？我认为中国的战略应该有三个原则，一个是不能让美国完全控制阿富汗，如果不能从阿富汗赶走美军，就一定要让美军在阿富汗的存在变成一个噩梦，拖死美国，不然中国的一带一路特别是一带一路的核心项目中巴经济走廊就可能因美国利用阿富汗进行破坏而被斩断。二是不能让俄罗斯的势力通过阿富汗进入印度洋，实现俄罗斯帝国几个世纪的梦想。三是不能让印度在阿富汗有任何非分之想，要利用巴基斯坦切断印度插手阿富汗的所有妄想。

我认为中国应该采取的阿富汗战略应该有以下六个方面。

一是绝对不要大规模军事介入阿富汗局势，由于阿富汗是一个帝国坟场，包括中国在内的任何国家要想军事征服阿富汗必然以失败告终，一旦中国军事介入阿富汗，美国一定会采取一切手段让中国陷在阿富汗不能脱身，最后在阿富汗困死，如果需要可以通过军事和政治渗透的方式缠扰美军，困死美军。

二是与俄罗斯联手骚扰美军，困死美军，最后赶走美军，实现阿富汗没有大国军事存在的目标。另外由于当前中国与俄罗斯是战略协作关系，绝对不要在阿富汗与俄罗斯发生国家利益冲突，与俄罗斯形成对抗，但也不能同意俄罗斯军队进入阿富汗并控制阿富汗政权，可以派遣联合国维和部队，让阿富汗成为一个和平中立、主权独立、不依附于任何大国的国家。

三是通过发展解决阿富汗的问题，在所有大国军队都撤离阿富汗之后，让阿富汗人民和民族通过政治和解自己解决自己的问题，让阿富汗得以休生养息，通过经济发展逐步解决阿富汗的贫困问题，通过发展经济解决阿富汗的社会和民族矛盾。

四是阿富汗是中国的邻国，也是一路一带上的关键区域，中国要想一带一路路畅通就必须保持阿富汗和平，而能够带来和平的最重要方式是发展经济，当前中国是最有能力对阿富汗进行投资、带动阿富汗经济发展的国家，一旦阿富汗的经济发展进入良性，人民安定下来，阿富汗就可能发生历史性改变，阿富汗稳定了，中国的西部安全也就稳定了。

五是让中巴经济走廊向北延伸进入阿富汗，由于巴基斯坦与阿富汗有着天然的历史与地理联系，将来构建一个巴阿经济区是最理想的状态，最终在中俄印三个大国之间形成一个巴基斯坦、阿富汗、伊朗三国组成的经济走廊。

六是充分发挥上合组织的作用，目前印度和巴基斯坦已经加入上合组织，伊朗和阿富汗都是观察员国，将来时机成熟，同意伊朗和阿富汗加入，上合影响力将全方位覆盖中亚、南亚，美国的影响力将彻底退出这一地区，随后通过一带一路和欧亚经济联盟带动这一地区经济繁荣，形成一个庞大的内部市场，从上合组织国家命运共同体到亚洲命运共同体再到亚欧大陆命运共同体，最后才是人类命运共同体。

阿富汗是一个帝国坟场，但也可以是一个“中亚的瑞士”，任何想征服这一地区的国家都失败了，我们必须换一种思维，走出历史的陷阱，不是征服，而是以和平的方式、以经济发展的方式改变阿富汗，改变了阿富汗，就稳定了中国西部的安全局面，一带一路就能够得以畅通，阿富汗这个战争之地就能成为和平和繁荣地带。

解决阿富汗问题对中国很重要，但再重要也不能急，千万别想对阿富汗进行军事征服，或在阿富汗与美国进行正面军事冲突，也不要与俄罗斯发生重大利益冲突，最好的办法是通过军事和政治渗透与阿人民一起在阿富汗埋葬美国，埋葬不了就赶走美国，最后通过经济发展实现阿富汗和平，实现中国西部安全，确保一带一路畅通，如此则中国能够成为阿富汗的最大赢家。

【李光满，察网专栏作家。本文原载于微信公众号“李光满冰点时评”，授权察网发布。】